



Город из лосиных лесов

Сегодня мы начинаем на страницах «Кольского никеля» серию публикаций, посвященных 70-летию нашего города. Мы познакомимся с историей нашей «малой родины», перелистаем страницу за страницей запись исторических событий. И, окупившись в мончегорские хроники, обнаружим там немало интересного, нового, познавательного.

У каждой жизни свой счет. Для человека 70 лет - много. Для города... Здесь под единый знаме-

натель все города не подведешь. Жизнь в иных течет замедленно, как вода в реках, что их омывает. И история таких городов растянута во времени. Рождение и жизнь других подобны горной реке, что сбегает с гор на лесистую равнину. Наш Мончегорск как раз из таких. Рожден в середине тридцатых годов прошлого века. От идеи до официального признания прошло всего несколько лет. А за семь десятилетий своей судьбы столько сумел свер-

шить, что иным городам на это столетия потребовались.

Итак, мы начинаем свое путешествие во времени. Добро пожаловать в предгорья Мончегорской тундры, туда, где расположился Мончегорск - столица заполярных металлургов.

Как там у поэта Виталия Исаенко написано:

«...Мы из лосиных лесов подняли город, а из осенних снегов - трубы, как горла. Североникелем небо зажгли».

Географические словари под-сказывают: Мончегорск расположен за Полярным кругом, его координаты - 67 градусов 51 минута северной широты, 32 градуса 50 минут восточной долготы. Первое упоминание о Монче-губе мы находим в писцовых книгах начала семнадцатого века. Первое поселение - лопарский поселок - отмечено в статотчетах в середине прошлого века.

Монче-тундра - край, о котором в первом путеводителе, составленном известным географом Гавриилом Рихтером в 1932 году, говорилось: «Совершенно ненаселенная местность, до сих пор сохранившая свою дикую красоту...». Сейчас об этой красоте напоминают нам охраняемые территории Лапландского заповедника.

Но сам Мончегорск уже более тридцати лет по праву носит присвоенное ему почетное звание - «жемчужина Заполярья».

Что в паспорте?

Города, как и люди, имеют свои паспорта. В них - основные данные, характеризующие город.

Площадь Мончегорска 3650 га. Площадь муниципального образования, центром которого является наш город, 3338 кв. км. Здесь запросто можно разместить такие государства, как Андорра, Лихтенштейн, Сан-Марино, Мальта. А еще рядышком уютно пристроятся Сингапур, Гонконг, североамериканская Гренада и испанская Мелилья.

Население муниципального образования по данным последней переписи составляет 54,4 тысячи человек.

Ай, да архитекторы!

Где быть городу, спорили недолго. Все определилось после того, как решился вопрос с размещением рудников и цехов будущего Северного медно-никелевого комбината Севникель. Уже в 1936 году правительственная комиссия определилась полностью и окончательно - город строить на лесистом полуострове между трех озер: Монче-губа озера Имандры, Лумболка, Нюд.

29 декабря 1937 года Президиум Ленинградского областного исполкома утвердил генеральный план Мончегорска, представленный архитектором Сергеем Ефимовичем Бровцевым. План был разработан в Ленинградской архитектурной мастерской, которой руководил Бровцев.

Главное дело

Город возник здесь потому, что в предгорьях Монче-тундры в начале тридцатых годов двадцатого века были обнаружены сульфидные медно-никелевые руды. 29 апреля 1935 года народный комиссар тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе подписал приказ №77, в котором было определено строительство двух мощных никелевых комбинатов: в Орске и Монче-тундре. Цель строительства - развитие в максимально короткий срок советской никелевой промышленности. Мощ-

Мончегорские хроники: Точка на карте



△ Рисунок Н.Терновской - участницы экспедиции в Монче-тундру Всесоюзного общества путешественников СССР. 1932 год

ность нашего комбината была определена в 10 тысяч тонн никеля и 10 тысяч тонн меди в год.

Рядом возводился город. С той поры цветная металлургия - главное дело мончегорцев. Сегодня работу первопроходцев продолжают труженики Кольской горно-металлургической компании, управление которой находится в Мончегорске.

Была и в Норильске

В России есть города, на картах которых можно встретить имя нашего Мончегорска. Мончегорские улицы «прописаны» в Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Петрозаводске, Оленегорске, Волгограде. Самая известная, конечно, Мончегорская улица в северной столице. Здесь снимался телесериал «Улицы разбитых фонарей», причем в одной из главных ролей - артист Михаил Трухин, чье детство прошло в Мончегорске.

Но до сих пор мы не понимаем, почему исчезла Мончегорская улица в Норильске. Еще в 1939 году на Североникеле перерабатывали первый норильский файнштейн. В годы Великой Отечественной войны многие мончегорцы были эвакуированы в Норильск, где стояли у истоков рождения норильского никеля и кобальта. За свои трудовые достижения посланцы нашего города были удостоены Ленинской и Сталинской премий, званий Героя Социалистического труда, иных правительственных наград. Среди руководящего состава Норильского комбината было немало мончегорцев.

А еще имя нашего города на борту двух кораблей: боевого противолодочного, входящего в состав Северного флота, и теплохода усиленного ледового класса Мурманского морского пароходства.

Нигде, кроме...

Нигде, кроме нашего города, не найдете вы на Севере такого красавца собора, что был освящен самим Патриархом Московским и Всея Руси. Только в Мончегорске на площади Пяти углов расположен скульптурный памятник лосю, признанный одной из лучших работ в области анималистики. Его автор - ленинградец Борис Воробьев.

Украшение города - проспект Металлургов. Трехкилометровая трасса проложена строго с запада на восток. Проспект - главная архитектурная ось города. Это о нем в первой публикации 1936 года, автор которой известный советский поэт Лев Ошанин, было сказано: «В тайге проложен проспект, шире Невского...»

Временной отсчет

Конечно, мы начнем с 30-х годов прошлого столетия. И это время вполне можно обозначить так: когда все было впервые.

Впервые в предгорьях Монче-тундры в 1930 году в западной части массива Нюд было обнаружено медно-никелевое рудопоявление, получившее в дальнейшем наименование «месторождение Терраса». Открыл его отряд академика Александра Ферсмана.

Впервые геологоразведочная партия, работающая на Кольском полуострове, получила наименование - «мончетундровская». Случилось это в 1931 году. Возглавил партию ленинградский геолог Михаил Шестопалов. В дальнейшем на базе этой партии была образована Мончетундровская комплексная экспедиция, геологи которой изучали многие районы центральной и западной части Кольского полуострова.

Впервые в апреле 1935 года было принято решение о строительстве в Мончегорске мощного медно-никелевого комби-

ната по принципиально новой для СССР технологии. Нужно было освоить полный цикл получения никеля, меди и кобальта из сульфидных руд. После ввода комбината в строй в Советском Союзе появилось предприятие цветной металлургии, где имелись почти все металлургические процессы во всем их разнообразии.

Впервые осенью 1937 года в предгорьях Монче-тундры на массиве Ниттис-Кумужье были открыты богатые залежи сульфидных медно-никелевых руд. На этом месторождении Североникель смог работать вплоть до 1969 года.

Впервые в феврале 1939 года на предприятиях СССР был выплавлен черновой огневой никель из сульфидных медно-никелевых руд. А вскоре на Североникеле был получен первый электролитный никель и первый кобальт. Это случилось уже в 1940 году, что обозначило начало важнейшего этапа в развитии никелевой промышленности Советского Союза.

Одновременно с комбинатом строился новый социалистический город - Мончегорск. И многое в его жизни впервые было записано в календарь тех же тридцатых годов XX века.

От школы, что была организована учительницей Анной Гайдуковой в 1932/33 учебном году, ведет свою историю мончегорская система народного образования.

1 сентября 1935 года вышел в свет первый номер газеты «В бой за никель», известной ныне как газета «Мончегорский рабочий».

В ноябре 1935 года на карте Кольского полуострова появился рабочий поселок Мончегорск, ставший 20 сентября 1937 года городом Мончегорском.

Двумя важными событиями отмечен год 1936-й. Во-первых, 1 января начала действовать первая больница. А во-вторых, в феврале со станции Оленья пришел в Монче-тундру первый поезд.

И еще об одном обязательно следует вспомнить. 21 и 26 апреля 1939 года Указами Президиума Верховного Совета СССР наиболее отличившиеся при строительстве и пуске комбината Североникель работники были отмечены правительственными наградами.

Таким было начало. Но время летело стремительно, отсчитывая десятилетия за десятилетием. И теперь мы, с полным на то основанием, можем сказать:

У Оленьей вершинки

родился наш город.

Было это осенней

прекрасной порой.

Где бы ни были мы,

нам особенно дорог

Город нашей мечты,

Мончегорск наш родной.

Геннадий ЛЕЙБЕНЗОН